
Elena Barbagelata

SURVEY «MEDICINA GENERE- SPECIFICA IN 
FADOI: CHI SIAMO E DI COSA ABBIAMO 

BISOGNO

I RISULATI: ANALISI E OSSERVAZIONI



La sottoscritta  Elena Barbagelata

ai sensi dell’art. 3.3 sul Conflitto di Interessi, pag. 17 del Reg. Applicativo

dell’Accordo

Stato-Regione del 5 novembre 2009,

dichiara

che negli ultimi due anni NON ha avuto rapporti diretti di finanziamento con

soggetti portatori di interessi commerciali in campo sanitario



SURVEY MEDICINA DI GENERE
571 RISPOSTE
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In quale regione svolgi la tua attività lavorativa?
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Quale è la tipologia di ospedale in cui svolgi la tua attività
lavorativa?



3.7%

38.2%

39.1%

19%
< 30 anni

30-44 anni

45-60 anni

>60

Quanti anni hai?



36%

63.6%

0.4%

Il tuo genere?

Maschile Femminile Altro



3.7%

38.2%

39.1%

19%

45-60 anni >60

9.5%

85.7%

4.8%

21 responders con ETÀ < 30A

Maschi Femmine

< 30 anni 30-44 anni

Altro

223 responders CON ETÀ 45-60A

27%

72.5%

218 responders con ETÀ 30-44A

0.5%

Maschi Femmine Altro

35.4%

64.6%

Maschi Femmine

60.6%

39.4%

109 responders con ETÀ >60A

Maschi Femmine

Distribuzione di genere per fasce d’età



Età

Età
Total responders 

N= 571

Età media in anni (± DS) 48.1 (± 12.4)

Età media femmine in anni (± DS) 45.6 (± 10.9)

Età media maschi in anni (± DS) 52.4 (± 13.4)

Genere femminile N (%) 363 (63.6)

Responders età < 44 anni femmine N (%) 169 (73.8)

Responders età < 44 anni femmine media età in anni (± DS) 35.9 (± 4.4)

Responders età < 44 anni maschi media età in anni (± DS) 35.5 (4.1)



SI 
62.7%

NO 
37.3%

Hai figli?

41.9%

58.1%

Responders con figli

Maschi Femmine

26.2%

72.8%

Responders senza figli
1%

Maschi Femmine Altro
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1.2%
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Incarico a tempo 
indeterminato full-time
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determinato
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Incarico libera
professione

Altro

Con quale tipologia di rapporto lavorativo operi nel SSN?



82.8%

1.2% 5.1%
5.2% 4.7% 1%

Incarico a tempo indeterminato full-time Incarico a tempo indeterminato part-time

Incarico a tempo determinato Borse di specializzazione

Incarico libera professione Altro

Con quale tipologia di rapporto lavorativo operi nel SSN?

Tipologia rapporto lavorativo F (%) M (%) Altro (%)

Incarico a tempo indeterminato 
full-time

64.5 35.4 0.2

Incarico a tempo indeterminato
part-time

57.1 42.9 0

Borse di specializzazione 80 20 0

Altro 40 60 0

37.1%

62.1%

INCARICO A TEMPO 
DETERMINATO

Maschi Femmine

41%
59%

INCARICO IN LIBERA 
PROFESSIONE

Maschi Femmine



Qual è il tuo incarico dirigenziale?

Con o senza incarico?

93%

7%

con incarico senza incarico

1.7%

57.6%

Dirigenti di I Livello Dirigenti di II Livello Altro

40.7%

87.5%

14.5%

Specializzandi Altro



Qual è il tuo incarico dirigenziale?
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Dirigenti di II Livello

Altro

40.7%

26.8%

73.2%

Dirigenti di I Livello

Maschi Femmine
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Dirigenti di II Livello

Maschi Femmine



Qual è il tuo incarico dirigenziale?
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57.6%
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Altro

40.7%

Dirigenti di II Livello
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Direttori di Dipartimento
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Alta specialità
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Qual è il tuo incarico dirigenziale?

46.3%

45.8%

Direttori di Dipartimento

Direttori di Struttura Complessa

Alta specialità

7.9%

82.4%

17.6%

Direttori di Dipartimento

Maschi Femmine

Direttori di Struttura complessa

62.6%

37.4%

Maschi Femmine

35%

65%

Alta specialità

Maschi Femmine



3.5%

46.2%

44.3%

No, la Medicina di Genere 
ha uno spazio adeguato

Sì, perché non è rilevante
nella pratica clinica

Sì, perché non si conoscono
le conseguenze nella pratica
clinica

Sì, perché il personale
sanitario non ne è informato

6%

Secondo te la Medicina di Genere è poco conosciuta?



Conosci l’esistenza di un Piano Nazionale per
l’applicazione e la diffusione della Medicina di Genere?

17.3%

40.7%

31.3%

10.7%

No

No, anche se esistono rilevanti diseguaglianze nelle patologie legate al genere 

Sì, ne ho sentito parlare ma non ne conosco i temi

Sì, ho letto il documento



Distribuzione per età, genere e ruolo dei responders riguardo
l’esistenza di un Piano Nazionale per applicazione

e diffusione della Medicina di Genere?



68.3%

11.4%

19.8%

Moltissimo

Molto

Poco

Niente

0.5%

Quanto ritieni necessario ricevere una maggiore formazione 
sulla medicina genere-specifica e sulle sue applicazioni?
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Malattie cardiovascolari

Altre malattie vascolari (TVP, EP..) 

Patologia renale

Malattie gastroenterologiche 

Malattie cerebrali/cognitive 

Malattie polmonari

Malattie infettive 

Malattie immunologiche 

Malattie reumatologiche 

Malattie del sangue

Malattie endocrino-metaboliche 

Malattie mentali

Altro

Tra i seguenti topics quali suscitano maggiormente il tuo interesse nel conoscere se 
esistono differenze di sesso e genere e la loro influenza sul management clinico? (max 3)



SI 
11.4%

NO 
88.6%

Hai mai letto linee guida «by gender»?

Se SI indica quante e quali linee guida:
Il 3% dei SI hanno risposto Rischio cardiovascolare



68.1%

19.1%

10.7%

Mai

Poco

Spesso

Sempre

2.1%

Ti senti competente nel guidare i pazienti nell’uso dei farmaci
tenendo conto delle variabili legate al sesso?



65.1% 18.4%

14.2% Moltissimo

Molto

Poco

Niente

2.3%

Nella tua pratica clinica personalizzi le scelte diagnostiche e 
terapeutiche sulla base del sesso e genere del paziente?



40.1%

40.1%

10.2%
Formazione a distanza

Formazione in presenza

Monografie

Newsletter

8.6%

Come preferiresti ricevere formazione 
in merito alla Medicina di Genere?


